Se ha faccionado una escritura de participación hereditaria, estableciéndose claramente todo lo elativo a las adjudicaciones de bienes que forman la masa hereditaria y otorgándose a los herederos el finiquito correspondiente. A) ¿está afecta dicha escritura al pago del IVA?
Una persona compró una vivienda a la inmobiliaria el ensueño, s.a. cuyo valor registral es de q.100,000.00 con una extensión de 100mts2 a) está afecto al pago del IVA dicha venta?

Usted al efectuar una auditoria fiscal en el libro de compras de este mes del contribuyente xx, determino que en varias de ellas no se consignó el NIT del comprador, el contribuyente que está inscrito en el régimen general ya presentó la declaración correspondiente del mes inspeccionado. Se le pregunta si es procedente reconocer como crédito fiscal esas facturas? Qué dictaminaría usted?

Una persona que presta servicios profesionales, le pregunta a usted como asesor tributario si puede estar inscrito en el régimen de pequeño contribuyente, indicándole que desea inscribirse a través de una sociedad anónima y que sus ingresos mensuales oscilan entre Q.10,0000.00 mensuales y a la ves le pregunta que gastos puede deducir para el pago de ISR estando en esa figura.
Un profesional liberal que se dedica con exclusividad a su clínica de odontología obtiene ingresos anuales de Q.200,000.00 para rebajar el IVA, vía debito fiscal presenta facturas entre las que se encuentran : compras de abarrotes, comestibles, hogar y vestuarios por Q.25,000.00 más compras de insumos y material quirúrgico por Q.45,000.00, indique usted si ambos renglones los pueden utilizar para la determinación del impuesto del IVA  pagar, ¿Cuál sería la aplicación tributaria del mismo?, determine el crédito y debito fiscal de ese periodo.
Se ha faccionado una escritura de compra venta de bien inmueble con fecha 02-06-2014 y la misma ya tiene una compra – venta anterior de fecha 05-05-2014 estableciéndose claramente que en ninguna de las dos compra – venta media una inmobiliaria. A) está afecta dicha escritura al pago del IVA?

